

KEMENESVIDÉK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS-CZELL és VIDÉKE“.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDÉKE“.)

Előfizetési ár:

Egy évre 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. —
Fél évre 4 „ | Egyes szám ára — „ 30 „

Felolvasó szerkesztő:

Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Cellödömök, Ferenc József utca 181. — Ide intézendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű kérdések.

Szerkesztővel értekezhetni: kedd, szerda és esütörtökön.

A mindennapi kenyér.

Írta: Dr. ILOSVAY Lajos.

Ha számot vetünk azzal, hogy a jobban táplált szervezet a betegségekkel szemben ellenállóbb, hogy a jó táplálkozás a ruházat fogyatékos voltát, a külső hőmérséklet csökkenését bizonyos határig ellensúlyozza és fölvetjük azt a kérdést, hogy hazánk milliói vajon elég jól tápláltak és elég jól táplálkozhatnak-e? kénytelenek vagyunk a leghatározottabb nimmal felelni.

És e tekintetben ne gondoljuk, hogy csak az ország szélein, a hegyes vidékek lakói táplálkoznak gyarlón; élelmezés dolgában méltán panaszkodhatnak a nagyobb társadalmi középpontok közöttük a mi szépséges székesfővárosunk is.

De mindenütt legrosszabb helyzete van az ugynevezett értelmiségnek, melyhez mi is tartozunk, mert a különféle okoknál fogva nyilvánuló drágulások, tehát az élelmiszer drágulását is, senkire sem háríthatja át, hanem azokat egyenként és összességben elviselni tartozik. Lizenöt év óta figyelemmel meg élelmiszereink árhullámzását. Ma általában többel, mint 50 százalékkal élünk drágábban, mint 15 évvel ezelőtt is. Vajon hányan vannak olyanok, akik kerestetükből élve, forgalmukat ezen idő alatt 50 százalékkal fokozhatták?

Azt hiszem, nagyon kevesen; pedig az igazság azt követelné, hogy az élelmiszerek árai az ország lakosságának ne csak egyes, hanem az összes osztályainak érdeke szerint alakuljanak. Sok, függőben levő társadalmi

feladataink között nem legutolsó az, hogy az okszerű táplálkozás lehetőségét biztosítsuk a meggyőződésünk, hogy már nem sokára számosan lesznek, akik vagy velünk, vagy mellettünk erős mozgalmat fejtenek ki, hogy a közlelmezés súlyos terhei elviselhetőbbé váljanak.

Nem ironia feltevések, hogy Anglia uralma Indiában a peccenyének a rizs felett való győzelmét jelenti, de azt már feltételül állítom, hogy Indiának műveltségben való alsóbbrendűségét még kedvezőtlenebbé tette a táplálkozás fogyatékosága is. Vigyáznunk kell, az élelmezés gyarlósága már régen megvan nálunk is, ez még kirívóbb és erőnk még kevesebb lesz, ha az élelmiszerek drágulásának elejét nem vesszük okos rendelkezésekkel, vagy nem gondoskodunk róla, hogy minden osztályú polgár jövedelme legalább is olyan arányban növekedjen, amilyenben az élelmiszerek drágulnak.

Nem a mi feladatunk nyomozni, hogy e-bajnak oka a termelőn, a közvetítő kereskedelmen vagy az elárúsítón fordul-e meg. Annyit azonban mi is kijelenthetünk, hogy mind az államhatalomnak, mind a közigazgatási hatóságoknak sokkal behatóbban kellene az élelmezés ügyével foglalkozniok, mint ahogy ma foglalkoznak. Ehhez nemcsak joguk van, de kötelességük is. A jog természetes következménye annak, hogy a hatóságok, — illetőleg az államhatalom egészességünk fölött is örködni tartoznak; de kötelességük is, mert olyan terheket rónak ránk, amelyeket testileg gyöngye, csenevész állapotban teljesíteni nem lehet.

Mint hogy pedig a gép munkája a tüzelőanyag minőségétől és mennyiségétől függ, szervezetünk pedig végelemzetben szintén csak gép, melynek testi és szellemi munkáját a tüzelőanyagtól, t. i. az élelmiszerektől függetleníteni, fájdalom, nem áll hatalmunkban: megkövetelhetők, hogy a hatóságok illetőleg az államhatalom munkaképességünk feltételeit biztosítsák.

Nehéz belátni, hogy azokat, akiket illet az élelmiszerekkel való ellátásra ügyelni, mi akadályozza a sikeresebb ellenőrzésben s ha a baj okát nem a tisztességes polgári haszonra, hanem a túlságos nyereszkedésre való hajlandóságban ismerik fel, miért nem törekednek azt a hajlandóságot mérsékelni? Tekintve, hogy a termelőt váltig hangoztatják, hogy ők terményeiket semmivel sem adják drágábban, mint eddig adták, némelek abban vélik felismerni a baj okát, hogy az élelmiszerek kivitele a hazai fogyasztók rovására fokozódott.

Lehet, hogy így van, de ez nem elég arra, hogy itthon szükségét lássunk. Hiszen mikor két évvel ezelőtt a rossz időjárás következtében takarmányhiány állott be, megjelent a takarmány kivitelének tilalma. Nem hisszük, hogy az állatok élelmezése hathatósabb támogatásra érdemes, mint az embereké.

Különbönb intézkedéseinkben könnyű fonáságokkal találkozni. A gyógyszeres árának szabályozása közérdek, mely ellen a gyógyszereseknek véteni nem szabad. Nem sokkal általánosabb érdek volna-e az élelmicikkek árát is okkal-móddal szabá-

TÁRCA.

Választon.

— Írta: Huss Jenő. —

Mond a férfi:

„Tiéd a csókom, tiéd az életem,
Te vagy a napom, te vagy az éjtem,
Én kicsi lánykám,
Szeress! . . .

Repülő sajkám
Szeli a hullám,
Dalunk a légbe
Csapdos enyelgve

Jöjj hát!

Tiéd szerelmem, te vagy az álmom,
Én édes párom. — Csábos világom
Valóra váltod,
Siess!

Szellő ha suhan,
A tó ha csobban:
Ölembre vesslek,
Süvegem tévedlek

Jössz-e?

Siess, siess, könyörgve kérem,
Minden percemet néked ígérem. . . .
. . . Siess! . . . siess! . . .

S szól a leány:

„Te vagy reményem, te vagy az álmom,
Te vagy a hitem, te vagy a vágyom,
Én erős hősöm,

Szeretsz? . . .

Ha reng a sajka
S a tó hulláma
Csapdos fel kösénk,
Te édes megvédsz . . .

Megyek!

Tiéd a szívem minden verése,
Szemem csilláma, sötétlő fénye,
Égő szerelmem.

Jössz-e? . . .

Csókba fűrészlelek,
Keblemre vesslek;
Kacagok véled
S szenvedek érted.

Jöjj hát!

Készen a sajka, szellő se libben,
Lépjünk be édes s bucsuzunk innen
. . . Messze . . . örökre . . .!

A gesztenyék alatt.

Vitéz kakukk, te aki vitéra keltél velem a sóhajtasos éjszakában, újra találkozunk. — Hej, diákalmok csodálatos rajzása, nagyszerű ábrándok sóhajjal, most érzem. kipusztították a lelkeket. Ugy köszöntenek rám, mint nyíló bimbóra a jégverés.

Hát lehet az, hogy a tizenhat estendő gyermek szívét már a sagy ember problémák, teltméhu gondolatok feszíték? Hát lehet az, hogy a bölcsődal után a munka himnuszra kezdek? Oh boldog Dante, oh áldott Petrára! Imádom a ti Istenségeiteket. Ezereszer üdvösköllek titeket, akik tizenkét éves korotokban már szerettek a rajongó, a szertelen olasz ég alatt; és ezereszer üdvösköltek ti, akik kopaszodó fejjel, rogyó inakkal még mindig az asszonyt szerettétek csak. Senkit másat.

És ezereszer átkozottak mi, akik zsendülő álmunkban már az egész emberiség nászágyát imádtuk és költeményeket írtunk annak szűcsesége fölött. Már akkor láttunk, hogy az az ágy nem peddó, hanem a gyermek terhességét, melyet hosszú bocsátásának, elfecésérelt évezredek fájdalma sirt a lelkükben és hallottak zokogni a gyermekeket, akik nem szüethettek meg, mert hiányzott a szerelmem, amely életet adjon nekik.



lyozni? Ez már azért is szükségesnek mutatkozik, mert a táplálkozástól függ a megbetegedések száma, az pedig csak nem lehet cél, hogy a megbetegedések számát a rossz táplálkozással növeljük, hogy a gyógyszeres tömegesebb fogyasztása az árcsökkenés okozta veszteséget egyensúlyozza.

De napjainkban nemcsak a drágaság szokta a rendszeres táplálkozás lehetőségét veszélyeztetni. Mindnyájan tudjuk, hogy az elmúlt évben a pékek, a hentesek munkaszünetelése is okozott zavarokat. Lehetséges volna-e, hogy a segédgyógyszerek bérharca a gyógyszerek kiszolgáltatását megakadályozza? Alig hiszem. S ha ez valamilyen módon mégis bekövetkeznék, bizonyára nem késnek a lehető legmesszebb menő intézkedés, a lakosság ama csekély számlájának érdekében, amely gyógyszerek használatára szorult.

Megengedem, hogy a felvetett állapotok élelmészünkben a társadalom nagyon bonyolult feladatainak rendezésével kapcsolatosak; azonban ezen azért, mert ismerjük ezen állapot változásoknak szükségességét mellett nehézségeit is, a legkömolyabban és a legsürgősebben kell intézkedni, hogy a jó és olcsó élelmézt legalább emberi mértékben akadályozza. Mert kétségtelen, hogy többször okoz bajt az, hogy egyes érdekcsoportok szembe helyezkednek a közérdekkel, mint az, hogy a természet bánik velük mostohán. Még világosabban szólva: a népjogok követelésének jelszavával egy új osztályzarnokság fejlődött ki, mely következményeiben rosszabb, mint volt a kiváltságosok hatalmának tultengése, mert a rendi zarnokság arra sohasem vetemedett, hogyha Péterrel volt baja, Pált is üsse.

Következtetésünk pedig ez: Elevebb mozgalmat kell kifejteni abban az irányban, hogy az államhatalom és közigazgatási hatóságok olyan törvényeket, intézkedéseket létesítsenek, amelyek a jól táplálkozhatóság akadályait nagyban csökkentik.

Magyar iparpártolás.

»Pártoljuk a magyar ipart!« Ez cseng a fulunkbe lépten-nyomon, unos-untalan, szinte egész az idegességig.

Lapokban, falragaszokon, reklám blanzettákon ez a mondat kiált felénk. S vajjon talál-e viszhangra?

Oh, a nagy, a hatalmas, a bujalkodó szentek, akik soha meg nem születettek! Ezek lajtak már akkor a mi szívünknek és a mi fiatal könnyeinket nem értették meg az öregek, durvasággal törölték le a felnőttek és utlegekkel azok, akiknek hívása lett volna bennünk tovább nevelni a rejte élő akaratot.

És most újra itivan a kakukk, amely a mi szívünk álmódosításának tanuja volt. Ezekben a sóhajtásos éjszakákban sokszor átkokat hallottál te a mi ajkunkról. Üvöltő fájdalomokat itt sirtuk ki a szigeten, nekidőve a hídfelek és átkozva mindent, ami túl van a szigeten.

Mert itt nem volt eleven lélek, csak ti, meg mi. Éiánk, fecsegő madarak, profán gondolatokban tobzódó, mámoros diákok.

— Allj! — kiáltok önmagának.

— Allj meg gazember, aki nemcsak pazartól, de minden imádságodat kisorszart az utca sarába és teletömöd szivedet undok, kigyótestű káromlásokkal, átkos jajgatásokkal.

Allj meg gazember, itt vannak régi barátaid, akikkel fogadást tettél, hogy csak szeretni fogtok, gyulolni soha.

Hej, de nagy munka volt elhatározni, ki-

Az alább elmondandó példák eléggé igazolni fogják, hogy e mondat csak falra-hányt borsó s minden ezer közül egynek van fogvanata.

Nézzünk csak kissé figyelmesen körül a mindennapi élet folyamatán s tekintünk be egy futó pillanatra a kereskedésekre, üzletekre s rögtön megítélhetjük, mennyire dühöng nálunk a hazai iparcikkék, a hazai gyártmányok pártolása.

Itt a furdó-szezon. Megyünk nyaralni. Igen ám, de nincs alkalmas, erre a célra megfelelő ruhám. Hm, ezen segíteni kell, még pedig gyorsan. Nosza egy-kettőre az első szabóhoz. Az előadja a legszebb, legizlésebb ruhadarabokat.

— Micsoda? maga nekem zsolnai vagy gácsi posztót mer mutatni? Hát mi vagyok én? Adjon kérem valami finom lóden vagy brünni posztót. Ugy, igaz, a nadrág lengyel-mintá legyen. Tableau!

No, most vegyünk kalapot. Az ám, de milyet? Panamát? ezt nagyon felkapták, mindenki ilyet hord. Pörgét, Kossuth kalapot? Nü-ná, majd ilyet! Ej no, majd ad valami legutolsó divatot a kereskedő. Itt az meg mitéle disznóság? Scholer István hajdunánási gyárából mer nekem ajánlani kalapot? Ezt a »gazdász« vagy »jókaimintát? No mar ilyet csak nem hordok. Kérem mégis csak azt a panamát...

Fehérnemű is kellene... Veszek egy vég jó vásznat. Ej ha! hát ez megint mi? Szepességi liliumvászon? — Ez tulságosan durva, ilyet csak a szellér-leányok viselnek. Ej, hozatunk Bécsből...

És így tovább. A cipőtől a legutolsó inggombig minden, de minden osztrák.

Mert hát mi hazát szerető magyarok vagyunk. Nem elég, hogy teledörögjük a levegőt e frázis hangoztatásával: »Pártoljuk a magyar ipart!« Mit követelnek még tőlünk? Tán azt, hogy magyar cipőt, ruhát, kalapot, stb. viseljünk? Oh, nem! Ennyire nem vagyunk »pugris bolondok.« A hazai ipar elégedjék meg annyival, hogy agítalunk érdekében, mindenkinek adjuk a tanácsot: »Pártoljuk a hazai ipart!« azt pedig senki se vegye tőlünk zokon, hogy pénzünket idegenbe küldjük.

Mert a küldeményeken fő az osztrák pecsét. Azzal, hogy ócska, selejtes árut kapunk, melyet itthon a szemétdombra hányunk, ugyan ki a kutya törődik? Fő az, hogy idegen legyen. Mert nem lehet akkor

ölni a szívünkben mindent, ami átok, ami gyűlölet eredetűl fogva benne foglaltatik. És ma itt állunk, a kereségek megtévezve, a fájdalom összehalmalmazva, az undorodást magunkba sziva.

Itt állunk meg ketten a szigeten egy hidon. A kakukk követett. Amint szembeálltam vele, megszólalt, bekiáltott az éjszakába:

— Mondd meg nekem ember, hol vannak a csókok és hol vannak az álmok?

Szégyenkezve borultam le az út porába. Mellettem az asszony. Sikoltani szerettem volna a gyönyörűségtől, hogy van egy éjszaka, amikor a poros országutak megjárása után belefurhatom fejemet az út porába és van időm a kakukk számonkérő szavát hallanom. Oh, boldogságok boldogsága, amikor beszámolhatok róla, hogy semmit sem tettem, csak megéltem.

Nem éltem, csak megéltem. Élni csak most élek, amikor síró szenvedéllyel hajtjuk össze az asszonnyal a fejünket és siratjuk az elfecsérelt időt. És belesírjuk a nehéz, részegítő levegőbe valami bolond és lendzett poéta refrénjét: — Hogy csak bírtok, szeresettek!

Pogány Béla.

dicsekedni vele, ha hazai. Alsó, felső szomszéd, rokon, jóbarát, nem dicserné meg a ruhánkat, ha csak hazai lenne.

Igy pártoljuk mi mindenütt s mindenben a magyar ipart. Csak beszélni tudunk a haza érdekében, hanem mikor tenni is kellene, akkor szépen kereket oldunk.

Vajjon jön-e egy másik generáció, a mely nem üz csufor e jelszóból s amely nem bankettez s literes üvegek csengése mellett busul a haza érdekében?

Majd elvállik!

Hüss Jenő.

UJDONSÁGOK.

— Szives tudomasul. Hirlapunk szerkeázató-jének itt nem léte alatt, lapunk részére hirlapi közleményeket és hirdetésekát átvész: Husár Jenő bankhivatalnok ur, a Hitelbank helyiségében.

— Árpád-ünnepély. A honalapító fejedelem halálának a jelen év az ezredik fordulója. Ezt az évfordulót a magyar nemzet a nagy fejedelem emlékéhez méltóan fogja a jövő hónap 15-ikén megünnepelni. Pusztaszeren gyűlést tartanak, ahol meg fog jelenni a képviselőház, a kormány s részt vesznek azon az összes varmegyék küldöttel. A költészekhez a varmegyék is hozzá járulnak. Az Árpád-ünnepély mindenestre öt fényes lesz, mint az ezredéves-ünnepély, mely 1896 ban folyt le Budapesten.

— Az öngyilkos kereskedősegéd, Éder Géza, akiről lapunk mult számában adtunk hírt, mint értesülünk, már jobban van; a golyót eltávolították tüdejéből az orvosok, így felgyógyulása biztosra vehető. Mind jobban megerősítést nyer az a hír Éderéről, hogy az öngyilkossági kísérletet szerelmi bánatában követte el.

— A nyo c órai záróra. Megemlékeztünk lapunk mult számában arról a mozgalomról, melyet a kereskedők indítottak az esti 8 órai záróraért. Mint megtituk, két kereskedő kivételével az összes kereskedők elhatározták, hogy üzletüket esti 8 órakor bezárják, különös tekintettel segédeikre, akiket a napi 14—16 órai fázasztó munka ugyancsak megvisel. A főnökök ezen elhatározása mindenestre magan viseli a humanizmus jellegét és az emberbarati szeretetet. Itt történt azonban egy sajnálatos dolog, amelyről szintén hírt adtunk már, hogy egy-két kereskedő s géd elkapatta magát s a két bezárni nem akaró kereskedőt úgy boszultak meg, hogy katránnyal bekenték tableitkat, a falakat, stb. Elitélte ezt az eljárás mindenki, eliteltük mi is, niut durva tetet s nem céiravezetőt. A helybeli bölcsek (?) sajtaktakár külön cikket szentel mult számában az ügynek s gyatra cikkben összehord tücsköt-bogarat s raolvassa a kereskedősegédekre, hogy szocialdemokraták, stb. s oda konkludál, hogy az üzletnek nyitva kell maradni a közönség érdekében s világgal beszárni nem szabad. Nem már azért sem — írja a bölcsek (?) újság — mert ha valaki kenyeret akar sütni, annak a lisztet este kell megvenni. Mert először nappal otthon utban van a hazánl írja a bölcsek (?) (Bizonyosan szörnyű szük lakása lehet a cikkírónak. Szerk.) s tudja Isten, mi minden történhetik vele estig. Sic! (Bizonyosan megecetesedik a háznál a liszt, míg a lisztet boltban nem. Szerk.) Szóval a bölcsek cikkirő kúsi, hogy a kereskedősegédek valóságos szocialdemokraták s ugy a sorok között köteleket kér a nyakukra. Eszünk ágában sincs a hülye cikkeket bővebben foglalkozni, csak annyit jegyzünk meg, hogy a cikk szerzőjének halvány fogalma sincs a humanizmusról s épp annyit ért a szocializmusról, mint tyuk az abécéhez. Ha azok a szegény kereskedősegédek, akik 14—16 órát dolgoznak naponta, sorsukon könyönytíni akarunk, nincs mit csudálkozni. A vidéki kereskedősegédek valóságos raboslgak, velük a főnökök nagyrésze is, így a 8 órai záróra nagyon is reájuk fér. Elhiszi-e a bölcsek (?) sajtaktakár, hogy hülyébb cikk nem jelent meg mostanában a magyar sajtóban?

— Vasutasok öröme. A magyar államvasuti alkalmazottaknak nagy most az öröme; régóta vajudó fizetésfelemelési ügyük augusztus hó elsejével elintézték nyerc. Bár még a törvény nem nyert legfelsőbb helyen szentesítést, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter mindennek dacára augusztus hó elsejével július elsőfél kezdődőleg kiutalta a vasutasok felemelt fizetését. A felémelt lakbér illetékeket rövidesen szintén megkapják a vasutasok.

— A kocsiársaság „báija”. A celldömölki kocsiársaság évenként hírt szokott adni magáról egy-két „bald” rendezésével. A kocsisok nyári „bald”-ja, melyre meghívott küldtek ézt őszi szokás szerint, a múlt vasárnap éjjel folyt le a Korona-szálló nagytermében, ahol a celli elite bálok is tartanak. A vasárnap éjjeli kocsisból óriási zajjal és rugkapáló táncsal folyt le, ugy...

...nyíra, tudtak a nagy láрма miatt aludni. Az éjjeli órákban pedig parázs verekedést rögtönöztek a kocsis urak és egy társukat nagy robajjal kergették végig a Sági-utcán és ahogy utolérték, alaposan elagyabugyálták. Azt hisszük, a kocsis urak ebbeli passziójának, az éjjeli csendbáborítást illetőleg, elejét lehetne venni, sőt az illetékes köröknek ez kötelessége is volna.

— Iparosok kongresszusa. Emeltettük már lapunk múlt számában, hogy az ország iparosai a pécsi országos kiállítás alkalmával Pécsen f. hó 18. 19 és 20-án országos iparos kongresszust tartanak, amelyen a kereskedelmi kormány képviselőjében Szerényi József államtitkár fog megjelenni s azon nagyfontosságú, az iparosokat érdeklő kijelentéseket tesz a kereskedelmi kormány nevében. Az ipartestületek egyre-másra...

telre; hinni akarjuk, hogy a celldömölki járásból a celli és jánosházi ipartestületek szintén képviseltetni fogják magukat.

— Gőgép által leforrázott gyermek. Erős Sándor és társai simonyi lakosok gőzeplőgépe cséplést Roenthal Manó ottani vendégülösnél. A csépléssel múlt hó 29-én végeztek, minek öröme Bandi Samu fiú ó egy kicsit többet talált önteni a garatra s a gép huzatasa közben a vizcsapot eltalalta rugni, mire a gépből kiömlő forró víz a közelben álló Kovács Lajos kis fiúra ömlött, kit súlyos sebeivel a kiscelli kózkórházba szállítottak, hol 30-án meghalt. Vigyázatlanságának maga Bandi Samu is majd adozata lett, sebeivel ő is kórházba szállítottatott.

— Országos havi baromvásárunk csütörtökön elég élénk, forgalmas volt. Meglehető nagy volt a felhajtás s eladások szépen történtek.

— Megkerült lovak. Mint múlt számunkban megírtuk, Schmiéd Károly vönöckli bérletől múlt kedden éjjel két lovat loptak el kocsisval együtt. A gyaru kóbor cigányokra irányult, ez uttal azonban nem ók voltak a tettesek, hanem két csavargó, akiket a csendőrség el is fogott a lovakkal együtt Marc. líban, Somogygyégyében. A tetteseket hétfőn kísérték Celibe s innét a szombathelyi kir. ügyészség börtönébe.

— Új szódavizgyár. Klaff Gyula iparos-polgártársunk újonnan felszerelt szódavizgyárát volt alkalmunk a napokban megtekinteni. A szikvizgyár berendezése modern és a kor követelményeinek mindenben megfelel. A szódavizgyár tisztá helyiségben, pincében van felszerelve s ugy csin, mint tisztaság tekintetében mi kívánni valót sem hagy feun. A szikvizfogyasztók mindenesetre helyesen teszik, ha az új szódavizgyár gyártmányait fogyasztják, mely olcsó áron mindenütt kapható.

— A megkárosult kereskedők. Szvoboda Károly és Gbnye Ferenc helybeli kereskedők, a kiknek üzleteit a záróra be nem tartása miatt Kovács és Weltner kereskedőségek kátrányával bekenték és ezzel nekik kárt okoztak, a két segéddel, akik a tett elkövetését magukra vállalták, kiegyeztek. A vétkes, segédek nyilvánosan bocsánatot kértek s e bocsánatkérő nyilatkozat a helybeli sajtókaróban horribilis összegért két részletben jelenik meg. A sajtóalkalmazóknak ez a neme két szegény fiatal, tapasztalatlan kereskedőséggel szemben mindenesetre megrovást érdemel. A károsult kereskedők kárukat 152...

mitani s a fennmaradó összeget visszaadják a két megtevélyedett segédnek, kiket a kár megtérítése ugysis érzékenyen sújt.

— Csendélet. Alaposan beállított, ifju óriásokból álló szükkörül, de tag, torlu társaság ment, illetőleg ordított végig csütörtökön éjjel a Kosuth Lajos-után. Különösen az egyikök nézhetett nagyon a pohár fenekére, mert a meghatottságtól elriadt polgártársunk nem csakely öromere üvöltötte a „Csak egy kis lány”-t, ugyannyira, hogy még az éjjel tapifüllu bakterei is meghallottok, pedig ók hasonló esetben következetesen megvonulnak a sötét háttérben. Eleg az hozzá, jelen esetben ép a fortissimóval megjelentek a s jőzansággal teljesen hadilábon álló ifjut a tölük telhető hivatalos komolysággal felszóllítottak az „illendőbb viselet”-re. Hogy ez ügyekzetük óriási kudarcot vallott, a legfeyesebb bizonyítéka annak az, hogy a Kosuth-utcaban továbbra is íemesen visszhangzott a „Csak egy kis lány.” Az ügy epilógusa különben a szolgabíroságnál fog lejats-ódni, hova a megeskönyvözöött operatívekes-jelöltet és a kontrásokat csendháborításért feljelentettek.

— A tisztviselők hitelviszonyainak rendezése. Közismert, tény, hogy a tarsadalom egyik osztálya sem küzd annyira hitelviszonyainak rendezetésege folytán az anyagi gondokkal mint éppen a tisztviselő osztály. A tisztviselő osztály...

...gozó szellemi munkásokat sújtotta s ezt súlyosbította azon körülmény, hogy nem volt a tisztviselő osztály hiteligényeit és a viszonyoknak megfelelő módon kielégíteni hivatott pénzintézet. A tisztviselőkölcöcsönök nyomászó volta fokozta a tisztviselők vagyoni viszonyainak remlasát, ugyannyira, hogy a tisztviselők maguk kezdték hiteliügyeik rendezésével foglalkozni, aminek gyakorlati eredménye azonban a kőz-ilműt időkig nem volt. — Múlt év augusztus 20-án alapították meg a köz és magán tisztviselők addig paratlan lelkesedéssel az „Országos Tisztviselő Szövetséget” mely ma leg-erősebb közös érdekképviseletük. Nevezett Szövetség alapszabály-zerü kölcözetségéhez híven gyakorlatilag isyiekzik megvalósítani a tisztviselők hitelviszonyainak megjavítását s alakulása óta lelkes buzgalommal dolgozik az első tisztviselői hitelintézet megvalósításán. Ezen dícséretes törekvését siker is koronázta. A Szövetség, melynek báró Bánffy Dezso az ügyvezető elnöke, folyó évi április hó 21-én tartott közgyűlésén kimondottú az „Országos Tisztviselő Szövetség Takarékpénztára” megalakítását s ezen határozatot valóra is váltotta. A Szövetség erkölcsi támogatasa mellett, a tisztviselőtársadalom színjavának közreműködése mellett alakulóban van az „Országos Tisztviselő Szövetség Takarékpénztára r. t.” 2.000.000 korona alapitókával. A részvények névértéke 20 korona, melyekre az aláíraskor 10 korona fizetendő be. A névérték azért lett ilyen csakely összeában megállapítva hogy a legkisebb javadalmazsu tisztviselő is jegyezhesse s részese lehessen az első tisztviselői hitelintézetnek. A befizetések a Magyar pénzügytértek központi hitelbankjánál teljesítendők (Budapest, V. Bathory-ú. 4.) anoya az összeg postatakarékpenztár útján is beküldhető, valamint a vidék elsőrangú pénzügyzetéinél is lefizethető. Az alapítás élén állanak Asbóth Emil miniszteri tanácsos, a Gazgágy vezérigazgatója, Baross Géza miniszteri osztálytanácsos, a postatakarékpenztár aligazgatója, dr. Bartos Andor miniszteri osztálytanácsos, kamarás, Bulla György Árvamegye alispánja, Csöke Ferenc miniszteri tanácsos, dr. Domony Mór a Magyar Folyam és Tengerhajózási Társaság igazgatója, dr. Falussy Árpád főispán, Gyenes Lajos a Magyar Pénzügytértek Központi Hitelbank ügyvezető igazgatója, Heidelberg Ötön, a Neuschloss Károly és fia cég főnöke, Hüvös Iván a városi villamos vasut igazgatója, Hossay Aladár Szatmar megye alispánja, dr. König Gyula miniszteri tanácsos a Franklin társulat alelnöke, Leitner Zsigmond a Magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankjának vezérigazgatója, Mandy Lajos ny. miniszteri tanácsos a Magyar pénzügytértek országos szövetsége elnöke, Törley József gyártályhadonos, dr. Wallon Dezso miniszteri osztálytanácsos, Wodiáner Arthur m. kir. udvari tanácsos, Zsolnay Miklós a pécsi kiállítás elnöke, gyáros stb, valamint 230 tagu országos szervező bizottság...

pesti gyűjtőpénztár és bank-ül, amely most alakult a „Tisztviselők takarékpénztára r.” cégu intézette. Közlelbbi adatokl kézséggel közöl, valamint aláírási leveket küld az Országos Tisztviselő Szövetség, Budapest (IX. Lónyay-utca 11)

— Országos iparoskongresszus Pécsen. Az ipartestületek Országos Szövetségének elnöksége végleg megállapította az augusztus 18. 19. és 20-án a pécsi kiállítással kapcsolatban Pécsen tartandó iparoskongresszus napirendjét. A napirend a következő: 1. A központi bizottság jelenléte a szabadtéri kongresszus határozatainak a végrehajtására Előadó Gelléri Mór. 2. A kongresszus állásfoglalása az önálló vámterület és...

...re és Madary Gábor. 3. A munkaadók védekezése a munkások túlzott követeléseivel szemben. Nevezetesen a) védőszervezetek, b) egyéni és kollektív szerződések, c) munkabér szabályzatok, d) munkaközvetítés, e) jogi képviselet. Előadók Gunszt József, Kock Károly, Boros Soma és Halmos Alfréd dr. 4. A szakipari szövetségek és az ipartestületek országos Küvetésének együttes működése. Előadó Horváth János dr. 5. Sztrájktervény. Előadó Vágó József. 6. Az ipartörvény módosításának megürvöktése és ezzel kapcsolatban az ipartestületi intézmény képviseletése és iparos nyugdíjintézet létesítése. Előadók Bertsey György, Szakáll József, Molnár János és Pozsgay Jozsef. 7. A tanonckoztatás. Előadó Hlatky István. 8. A vásárlgy. Előadó Szllágyi Mihály és Bonc László. 9. A fegyencipar. Előadók Melkó Bertalan és Madary Gábor. 10. Az iparszövetkezeti ügy fejlesztése. Előadók Vikár Béla és Horváth János dr. 11. A választási törvény reformja ipari szempontból. Előadó Ador dr. 12. Az ipari követelések teljesítésének megürvöktése. Előadó Cserma Lajos. 13. Az ipartestületektől beérkezett indítványok tárgyalása. Előadók Borsó János és ifj. Deil Jenő.

— Drágább lett a kivándorlás. A Cunard Line hajója, mely a napokban indult el Fiuméből, már drágábban szállítja a kivándorlókat. A belügyminiszter ugyanis megengedte, hogy a Cunard Line a jövőben 180 korona helyett 190 koronáért szállítsa a kivándorlókat. Nem tudjuk, hány kivándorlóval lesz kevesebb a 10 korona áremelés miatt, de bizonyos, hogy a Cunard Line, melynek 30.000 magyar kivándorlóra van szerződése a magyar kormánnyal, legalább 300.000 koronát nyer az intézkedéssel. A Cunard Linenek tehát használ a kivándorlós ilyen korlátozása és ez, azt hisszük egyszerűsied a legújabb kivándorláskorlátozó intézkedés legjobb bíralata. A kivándorlást nem a szállítási díjak fölemelésével, hanem a közgazdasági viszonyok megjavításával kell megakadályozni.

— Nyomdász lazoncul felvétetik hírlapunk nyomdájában jó családból származó 6 elemit, avagy 1—2 középiszkolást végzett fiu teljes ellátással, kedvező feltételek mellett.

Tanonc azonnal felvétetik Kohn Jakab fia cégnél Jánosháza.

Házi kosztra abonenseket elfogad özv. Steiner Jánosné Celldömölki, Ferenc József-utca 118. szám.

Önkéntesek figyelmebe. Csatory Károly po gári- és ka onai egyenruhászból Szombathelyen, előírás szerint készit versenykepes áronok, kedvező fizetési feltételek mellett minden fegyvernemhez való egyenruhákat

Kérj engem
és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált fegyvergyűjtemény, 3000-nál több rajzzal mindennemű nikkelt és aranyfegyvert, valamint mindennemű stílus arany és ezüst-árukat, szagcsereket, acél- és bronz stb.-ről eredeti gyári áron.
Nikkel remontőr óra K. 3.—
System. Roskopf patent óra K. 4.—
Svájci eredeti system Roskopf p. K. 5.—
Bej. Sas-Roskopf nikkelt rem. K. 7.—
Ezüst rem. óra Glória művel K. 8+0
Ezüst rem. óra dupla fedellő K. 12+0
Ebrészotóra K. 280 Konyháora K. 3.—
Schwarzwaldi óra 280 Kakukóra K. 8+0
Minden óráért 3 évi irásbeli jótállás. —
Nincsen kockázat! Beeserőles mezenedre, vagy a pénz vissza!
Készítgyár Krtz.
KONRAD JANOS
cs. 60 kir udvari szállító
Rtíz 1436. szám. (Csehbormag.)

Hirlapok Naptára

cimmal 1908. évre megjelenő naptárunkra, melyet egész éves előfizetők ingyen kapnak, ezennel felhívjuk a hirdetni szándékozó kereskedők és iparosok figyelmét. Naptárunk több ezer példányban jelenik meg, így hirdetések közzétételére felette alkalmas.

Kereskedőknek, vevők részére újvívi ajánló alkalmos. — Előnyös ár.

Mérsékelt hirdetési díjak.

Kiadó lakások.

A volt „Sas” szálloda épületében, több kisebb nagyobb

lakás bérbe adó.

Bérbevenni szándékozóknak bérleti felvilágosítással szolgál a volt „Sas” szálloda épületében a bérbeadással megbízott

Wendler Róza.

Hirdetéseket

jutányos áron felvessz

a kiadóhivatal.

Szives tudomásul.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy Celldömölkön, az Erzsébet-utcában, saját házamban, egy a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

szikvizgyárat

rendeztem be.

Minden nap jégbehűtött szikviz, málna és citrom szörp kapható. Szikviz a legkisebb mennyiségben is házhoz szállíttatik.

Szives pártfogást kérve maradtam

tisztelettel

Klafi Gyula
szikvizgyáros

Celldömölk.

CSATÁRY KÁROLY

polgári és egyenruha szabó

SZOMBATHELY,

Király-utca, Tehet-féle házban.



Készítik a legújabb divat szerint, a legkittenőbb kivitelben, versenyképes áron, teljes garancia mellett, mesteri szabásban a legfinomabb magyar, angol és francia szövetekből

férfi-ruhákat

és elvállalom bármiféle

egyenruhák

készítését is.

Kívánatra mintákat küldök, avagy egy leveles-lapon történt meghívásra bárhová személyesen elmegyek.

Szives támogatást kérve, — maradtam illő tisztelettel

Csatáry Károly,
polg. és egyenruha szabó
SZOMBATHELY

Védjegy: „Hergony”

A Liniment Capsici comp., a Hergony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított háziarany, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyított háziaranyát, csatlak és meghálásoknál, betörésekkel könnyen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt kerülendő a vásárlás. A Hergony-Pain-Expeller egy csomagban 40 g-ot fogadjunk el, mely a „Hergony” védjeggyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ára tucatban K-80, K1.40 és K2-és áruházaiban minden gyógyszerárban kapható. — Péntek: Török Mészai gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz”,

Prágában, Hrabethstrasse 5 nos.
Mindennapi ártóközlés.

Alapított 1843!

VASAROLUNK

ékszerek, arany, ezüst, kinal ezüst evőeszközöket és dísz tárgyakat és

valódi svájci zseb és fali órákat

szenzációs olcsó árak mellett

a 60 éve fennálló s jó hírnévnek örvendő

STEINBERGER M. UTÓDA

Benedek Oszkár aranyműves és órásnál

PÁPA, Fő-utca 13. szám.

A Bencések templomával szemben. Fióküzlet: DEVEGSEI, Baros-utca.

E szakba vágó javítások, postai rendelések, pnnosan és lelkiismeretes eszközöletnek.



Órák 2 évi jótállás mellett!

Minden tárgy valódiságáért írott jótállást nyújt

SZEIFERT JOZSEF POZSONY

Halászkapu-utca 4 sz.

cs. kir. udv. fegyverszállító. — Interurbahn telefon 252.

Ajánlja dus raktárát:

Henri Pieper
eredeti

Diana fegyverekből
ugyszintén célszerű
Hemmerle-féle
fegyverekből

J. P. Sauer u. Sohn
cég

Krupp Frigyes-féle
különleges acélosövi
fegyverekből,



eredeti gyári áron.

Legujabb!! Browning-féle önműködő ismétlő seretes vadászfegyver

12 öbn. ered. gyári áron azaz 210 kor-ért nálam kapható Cs. es kir. állami áruda által osztrák-magyar füstnélküli I számú vadászati és tárcsa-lóporral töltött töltények, továbbá szállítok minden fajta kész vadásztöltényeket mindenkor pontosan és frissen töltve minden kaliberhöz a legolcsóbb áron.

Vadászati, utazási és sportkülönlegesség! Saját lövöldő!
A pozsonyi II-ik mezőgazdasági országos kiállítás alkalmával vadászfegyvereim és vadászszerszökök az egyedüli aranyérmert nyertek.